洛阳慈善简报

第38期(总第256期)

洛阳市慈善联合总会

2025年9月26日

【总会动态】

9月23日至30日,市慈善联合总会联合伊利集团开展 2025年"迎双节送温暖"走访慰问活动 本次活动计划慰问 对象涵盖15 所县区公立敬老院、6 所特殊学校、洛阳市残疾 儿童协会100名病残患儿、150户市直困难环卫工人家庭和150 户市直困难城市园林工人家庭。慰问物资共计5000箱牛奶, 将按计划分配至各受助单位和家庭。具体分配方案为:每所敬 老院和特殊学校各200箱,残疾儿童协会200箱,环卫工人与 园林工人家庭各300箱。为确保慰问活动有序开展,市慈善联 合总会组成六个走访小组,由市人民政府原副市长、一级巡视 员、市慈善联合总会会长贺敏带队,常务副会长乔文祥、副会 长陈智宇、朱晶莹、蔡红光、敬志印、贾海修、牛正杰、化莉, 监事长李雅红等参与,分片对接各县区及相关单位。(市总会 宣传部)

9月25日,"河洛慈善·筑梦未来"教育助学募捐活动 在洛阳师范学院桃园餐厅广场成功举办活动由洛阳市慈善 联合总会与校方联合主办,洛阳孟都商贸有限公司承办,旨在 帮扶家庭经济困难学生,弘扬校园慈善文化。现场设有募捐点 和抽奖区,师生通过扫描小红花码捐赠即可获赠伊利集团提供 的学生奶等礼品,捐赠满 10 元还可抽取"凤舞神都"演出门票等奖品,形式新颖,参与踊跃。伊利集团捐赠了 1000 箱学生奶,隋唐洛阳城九洲池景区提供了 100 张演出门票作为支持。活动共吸引 1218 名师生参与,完成 1208 笔捐赠,募集善款4604.32 元,将全部用于资助本校贫困生。(市总会宣传部)

【"我身边的慈善故事"征文】

04. 爱的同心圆: 天元社区慈善故事

在洛龙区开元路街道,有一个充满温度的社区——天元社区。这里居住着 2.6 万余名居民,是一个典型的多元化商住小区。近年来,一幅以邻里互助为底色的慈善画卷正在这里徐徐展开,温暖着每一个角落。

一顿暖饭,开启暖心篇章。三九寒天的中午,长城花苑小区的天元社区老年食堂却暖意融融。88岁的刘女士拄着拐杖到来,经理刘咏菊快步迎上。"羊肉水饺!冬吃羊肉身体好!"刘女士洪亮的点餐声里满是满足。这个为60岁以上老人提供优惠餐的食堂,不仅温暖了老人的胃,更解决了社区众多老年人"吃饭难"的问题。这温暖的日常,正是天元社区构建多元化养老服务体系的生动缩影。

创新模式,汇聚慈善力量。面对养老这一社会关切,天元社区积极探索破题之道。2025年3月,社区正式启动"幸福家园"村社互助工程——勤政苑居家养老项目,创新推出"慈善+养老"模式。该项目由洛阳市普爱社会工作服务中心联合社区慈善力量共同实施,构建起"群众互助、企业助力、社会参与"的爱心网络。

"需要钟点工服务1小时,市场价50元,个人只需付20

元,家政公司承担10元,项目资金补助20元。"社区党委书记王蕊介绍,这种精准帮扶模式主要面向70岁以上独居或老两口相伴的家庭,特别设立了涵盖八大类20项适老化服务的"慈善服务清单"。更令人称赞的是,项目通过专属二维码实现全程透明化管理,让每一份爱心都在阳光下运行。

2025年8月,洛龙区首个由社区发起设立的小额慈善基金——"邻里互助"慈善项目基金在天元社区签约落地,让慈善资源真正"用在家门口、暖在人心间"。

科技守护,织就安全网络。养老安全手环项目则聚焦 80 岁以上高龄老人,发放具有防跌倒预警、心率监测等功能的手环,为他们的安全增添一道科技屏障。在项目募捐仪式上,社区联合爱心企业为居民送去牛奶、红薯等实物关怀,让居民切实感受到慈善的温度。截至目前,居家养老和安全手环项目已累计接受大量爱心捐赠,善款筹集达到预期目标,见证了社区深厚的互助基础。

老有所乐,绽放银发风采。天元社区深知,养老不仅关乎物质保障,更在于精神丰盈。社区内活跃着一支300多人的"五老圆梦艺术团",由老干部、老战士、老专家、老教师、老模范组成。"艺术团春晚都办了八九年,除了疫情期间,规模一年比一年大!"70岁的负责人王萍难掩兴奋。艺术团不仅自娱自乐,更积极宣扬正能量,展现新时代老年人的风采。

小网格撬动大治理,时间银行储存爱心。社区治理的精细化也为慈善互助提供了沃土。"以前是我一个人跑,根本忙不过来,现在工作轻松多了!"勤政苑小区网格员刘亚莉的欣喜,源于"社区党委+小区党支部+党小组+党员中心户"四级党建组织体系的有效运作,以及505名到居住地报到的机关科级领导干部担任网格指导员,发挥"平时协调、战时应急"的作用。

同时,社区创新实施"时间银行-志愿者互助平台",鼓

励居民参与志愿服务,存储爱心、传递温暖。在教师节,社区志愿团队走进学校为教师提供义诊服务;通过 LOGO 征集活动,激发居民用创意为社区爱心赋能。

未来展望: 五站合一, 共筑幸福家园。从一顿热饭到安全守护, 从生活照料到精神慰藉, 天元社区用慈善力量编织起一张全方位的养老保障网。展望未来, 社区计划建立慈善工作站、社工站、志愿者服务站、未成年儿童保护站、社区救助站等"五站合一"的慈善综合服务平台, 让慈善阳光照亮更多领域。

在天元社区,慈善不是遥远的概念,而是融入日常的举手 投足;爱心不是短暂的冲动,而是细水长流的坚持。"远亲不 如近邻"的古语在这里得到了新时代的生动诠释。这个关于爱 与温暖的社区故事,如同一圈圈扩散的同心圆,正以其可复制、 可推广的"天元模式",为更多社区的养老实践提供启迪,照 亮更多老年人的幸福晚年。(天元社区书记王蕊)

编辑: 刘艺笛 审核: 李晓瑜 签发: 杨旭东本期送: 市促进慈善事业高质量发展工作专班副组长、市慈善联合总会长贺敏, 市慈善联合总会常务副会长、副会长、监事长、秘书长、副秘书长、各部室负责人, 各县区慈善会(协会)会长、常务副会长、副会长、秘书长